

四種關係，構建幸福社會

自我接納，幸福的開始

從心理健康到幸福社會，離不開積極心理。如今，國內關於幸福感的研究已初見規模，積極心理學更是為生活中的四種重要關係，列出了成就良好心態的關鍵幾步。

愛自己，可能是終身幸福的開始，但它需要建立在對自我的正確評價上。清華大學社會科學學院院長、心理學系教授彭凱平說，人都是優點缺點並存的，對缺點可以適度反思，但應“悅納”，它是性格中不可分割的一部分；對優點要加以弘揚，以此激勵自我。

積極心理學創始人之一、美國心理學家克羅斯托弗·彼得森在《性格優勢與美德》一書中，提出人們具有24種積極的性格和品格，分屬6種核心長處，主要包括：創造力、好奇心、好學、洞察力等，是智慧與知識方面的性格優勢；誠實、勇敢、正直、有毅力等，歸屬勇氣；善良、擁有愛與被愛的能力等，讓人更仁慈；有合作精神或



領導力等，意味着可能更加公正；寬恕、謙遜、謹慎的人，懂得自我節制；幽默、善于感激、擁有希望等，則能夠給人自我超越的力量。

若要確定自己的優點，可以靜下心來問問自己：自我介紹時，能想到的5個優點是什麼？如果回憶自己的“高光時刻”，你會想到什麼？閒暇時間，你最想做什麼，哪些做起來順心，甚至不覺得疲憊；哪些是做完後產生自豪感的？比如，喜歡看書，可能說明你好學；幫助別人後覺得心情舒暢，可能代表你善良；身在他鄉總記掛着父母，主要源于孝順，這也是國人典型的性格優勢。

彭凱平認為，積極心態既來源于性格，又受後天影響，本質上是能培養的，建議從正確認識自我做起，接納缺點、弘揚優點，從而獲得樂觀向上的心態。

家庭和諧，心靈有歸屬

在一個人的成長過程中，歸屬感最早來源于家庭。和諧的家庭氛圍不僅有助於孩子的心理發展，也是親密關係的幸福基石。在彭凱平看來，抓住兩個“三原則”，或許能為和諧的家庭關係，打開一扇大門。

處理親子關係的基本“三原則”是接納、溝通和陪伴。任何人都無法選擇父母，與其相互埋怨，不如坦然接納，既看到對方錯的一面，也努

力發現他們好的一面。更重要的是，孩子心態的成熟需要一個過程，親子之間的了解也需要時間，雙方不妨都耐心些。在相互磨合的等待階段，功夫要下在溝通和陪伴上。最好每天抽出十幾分鐘聊聊天，內容不是重點，態度才是關鍵；當父母年老後，更要多花些時間陪伴，即便不能經常回家，也要通過電話、視頻等，表達自己的關心。

對於愛情，美國心理學家斯坦伯格認為，愛情有三個基本成分，即激情、親密和承諾。這也是維系夫妻關係的基礎。夫妻關係“三原則”中，首先是表達愛意，情感上相互依戀、身體上相互觸碰，祇要把愛說出來、做出來，讓對方感受到愛意，就能穩固關係。

真誠坦露，夫妻應當親密無間，了解對方的喜好、明白對方的訴求、敏銳感知對方的身體變化，甚至知道對方最不喜歡哪個親戚……這些坦露的心聲，像是雙方系在一起的紐帶。

互相成全，在夫妻關係中，沒有誰應該為誰做出犧牲，了解對方的夢想，然後幫她/他去實現，無論最終能否達成，都會讓對方體會到奔赴夢想的快樂。

職場友善，收穫安全感

對大部分青壯年來說，他們每天面對同事的時間，要遠遠超過家人。因此，職場人際關係也成為左右人們心態變化的重要因素。

彭凱平說，“安全”是人們最基本的心理需求之一，職場中良好的人際關係，也需以此為基礎。通常情況下，一個規範合理、規則明確的用人單位，更容易讓員工有安全感，他們知道什麼事情能做，什麼不能做，可最大程度地避免相互傷害的行為。

入職後，處理同事關係則應遵循互惠和友好原則。互惠原則提醒職場人，既不要做精致的利己主義者，也要避免成為絕對無私的人，更好的選擇是通過互幫互助，實現順暢協作。在難以相互理解時，或許可以考慮互換工作一天，嘗試體會別人工作的不易。友好原則的理論基礎是“友



情可以經營創造”，如果能做到主動釋放善意，比如，溫和說話、微笑相迎、親善待人、多關心同事的身心健康，人際關係必然不會太壞。

職場不是一個可以提供絕對公平的地方，作為職場人，應當具備一些自我心理調適的能力。美國賓夕法尼亞大學沃頓商學院教授亞當·格蘭特按照人們在工作和人際交往中的風格，把人分成3種：獲取者、給予者、匹配者。獲取者以自我為中心，總在評估自己會獲得什麼；給予者關注幫助別人，付出的總是更多；匹配者強調公平，想在付出和收益之間得到平衡。從表面看，獲取者在職場上更占便宜，給予者則比較吃虧，所得少于付出；但實際上，給予者能獲得同事更多的尊重和善意，這是金錢之外的另一種幸福價值。在無法改變現狀時，換個角度看待問題，就將有不同的感受。

明辨信息，吸收正能量

身處信息爆炸時代，保持清醒的思考，擁有獨立的主見才能不被輿論左右。但很少有人能不被社會輿論影響，負面信息可能帶來難過、憤怒、焦躁、抑鬱等不良情緒；虛假消息泛濫可能破壞社會信任，造成習慣性質疑；長時間身處某一類信息“繭房”中，又可能導致情緒極端化。我們不能也不應隔絕信息，但可以盡可能降低負面影響。彭凱平認為，這需要從兩方面處理，一是針對信息進行理性分析，做到兼聽則明；二是掌握情緒調節的有效方法。

網絡信息的龐雜，決定了其難以管理的困境，尤其是自媒體崛起以後，各種消息更是真假難辨，此時就需要先從確認消息源開始，分析其可靠性，再主動尋找不同來源的信息，參照常識、辨證思考、對照判斷，培養獨立性思維。需要提醒的是，應避免“群體極化”現象，比如，與同樣想法的人組成小團體，會在交流互動中將既有觀點不斷強化，甚至走向極端，變為負面觀點的集體宣洩。

情緒調節可選擇以下任何一個對自己有效的方式。比如，進行深呼吸；聞聞能感覺放鬆的香氣；拍手、輕拍胸膛或撫摸自己的身體等；轉移注意力，不看讓人心煩的消息；做些能讓自己開心、笑出來的事；找一個人傾訴；做正念練習；打開本子，寫寫日記等。彭凱平說，在影響社會輿論上，媒體須發揮應有的作用，發布正面為主、負面為輔的信息，以引導人們的正向情緒。



耳機為何要分左右？

為什麼耳機分左(L)右(R)兩邊？左右耳機互換，會有什麼不同嗎？英國廣播公司《科學焦點雜誌》官網近日載文揭示了“耳機左右之謎”。

聲音在空氣中的傳播速度相對較慢，通常大約為330米/秒。這一速度足以讓人類大腦探知聲音抵達左右耳的不同時間，即“雙耳時間差”。人類可以感知到短至10微秒的雙耳時間差。正因為如此，人們才能準確判斷聲源的具體方位，比如，當聲音來自左邊的時候，左耳更早聽到；右耳需要多花點時間。

研究人員表示，如果使用耳機聽單聲道音頻，那麼耳機上的L/R標記通常無關緊要，左右耳機幾乎沒有區別；但如果聽立體聲，耳機上的L/R標記就非常重要。立體聲正是利用雙耳時間差，使人產生聲音來自不同方向的錯覺，而立體聲耳機正是體驗這種錯覺的最佳方式。比如，在遊戲、音樂會或電影中，為了獲取特殊的音響效果，立體聲音樂通常錄制于兩個（或更多）麥克風。如果想獲得立體聲的最佳聆聽體驗，就必須正確佩戴耳機，嚴格區分左右。耳機左右戴反會導致各種異常情況出現。在遊戲中，會導致玩家對敵情（聲音）的反向判斷，而“欲彈身亡”。在脫口秀中，會導致男女聲音與圖像發生錯位反串。看電影時，會導致聲音與影像“背道而馳”，看3D電影本來應該聽到背後的声音，却出現在眼前。

當然，如果耳機聲音為單聲道信號，那麼立體聲“倒放”的尷尬就會立刻消失。

情緒會在心上留痕

悲傷易心碎、憤怒會房顫、太興奮血管痙攣

心臟不僅是一部精密的機械壓力泵，更是一個智能器官，它既能感知到人們的情緒，也會因情緒而給自己烙下深深的痕迹。

興奮，血管痙攣。人處於過度興奮、緊張、焦慮等應激狀態時，交感神經會十分亢奮，容易誘發血管痙攣。血管痙攣時，血管壁平滑肌會強烈收縮，管腔狹窄，造成器官血流量減少，從而誘發冠狀動脈或腦動脈痙攣。若發生在冠狀動脈，還會出現嚴重的心絞痛、心梗或心律失常。

重壓，血壓升高。當人壓力過大時，體內的皮質醇、腎上腺素和去甲腎上腺素等壓力激素會隨之增加，從而出現心率加快，血壓升高，血管收縮等一系列反應。長期處於壓力下，還會引起膽固醇上升，血糖升高，血小板黏滯性增加，這些應激反應會逐漸損害血管系統，導致高血壓及血管損傷，甚至成為心臟病突發的導火索。

敵意，心易崩潰。敵意情緒包括憤世嫉俗、怨恨等，長期存在這類情緒會讓你的心傷痕累累。美國田納西大學、肯塔基大學研究人員對2321名平均年齡為67歲的心臟病患者展開研究，結果發現，57%的人有敵意情緒。經常唱反調且懷有敵意對心臟健康的威脅，不亞于吸煙和高膽固醇血癥等傳統因素，而且這類情緒更易誘發急性心梗、心絞痛等。

悲傷，心臟破碎。人在極度悲傷狀態下，比如遭遇親人突然去世、失戀，交感神經會分泌大量兒茶酚胺、腎上腺素等，在這些激素的過量刺激下，心臟可出現心尖球形改變，心肌收縮能力突然減弱，誘發劇烈胸痛、憋氣、呼吸短促等類似心臟病的癥狀，稱為“心碎綜合徵”，也稱“應激性心肌病”。這並不代表心真的“碎了”，祇是那種痛的感覺像心臟破碎了一樣。經過治療，“心碎綜合徵”通常預後良好，但仍有部分患者因誘發室顫、心臟驟停沒得到及時搶救而死亡。

憤怒，誘發房顫。研究發現，易怒的男性10年內發生房顫的風險會增加20%~30%；喜歡將憤怒發泄于他人的女性，房顫風險會增加30%。恐慌、工作壓力、消極情緒也與房顫的發生有關。壞情緒還可使已經患上房顫的人發病更頻繁。相反，愉悅情緒對房顫的發生有保護作用。



孤獨，憋出冠心病。身心醫學界著名的“羅塞托效應”，講的是美國賓夕法尼亞州一個叫羅塞托小鎮的故事。當地居民都是意大利移民，20世紀60年代，一名叫斯圖爾特·沃爾夫的美國醫生吃驚地發現，羅塞托居民罹患心臟病并致死的概率非常低，65歲以上男性心臟病死亡率祇有全美心臟病死亡率的一半。經過跟踪調查發現，儘管這裏的居民有跟其他地區居民相同的心臟病易發因素，但羅塞托小鎮有着互幫互助的社區氛圍。街坊鄰居守望相助，一個屋檐下幾代同堂，“孤獨”“壓抑”這些字眼跟羅塞托人沾不上邊兒。可惜的是，當下一代居民告別了傳統生活方式，縮進封閉的小家庭後，小鎮居民的冠心病發病率持續上升。這足以證明，溫暖和諧的社區生活對心臟病防治何其重要。

每一次過度的負面情緒就是對心臟的一次摧殘，所以大家要正確認識不良情緒，盡量避免強烈的焦慮、緊張、憤怒、恐懼、壓抑等情緒，特別煩惱時可找一個人少的地方，大聲呼喊；想象、深呼吸、冥想、音樂療法、八段錦、太極拳和瑜伽等手段也是放鬆身心的良藥，可減少壓力激素的分泌；日常生活中，心臟病患者壓力較大時，可深吸氣5秒，然後深呼氣5秒，如此反復，有助平復情緒；若長期處於不良情緒中無法自行排解，或突然遭受情感重擊，並出現胸悶、胸痛、心慌、憋氣等表現，一定要尋求支持，及時就醫。